
बहुपद 

 

Ex 3.1 

प्रश्न 1. निम्न निघात बहुपद ों के शून्यक ज्ञात कीनिए और शून्यक ों तथा गुणाोंक ों के बीच सम्बन्ध की 

सत्यता की िााँच कीनिए- 

(i) 4x2 + 8x 

(ii) 42 – 4x +1 

(iii) 6x2 – x -2 

(iv) x2 – 15 

(v) x2 – ( +1)x+  

(vi) 3x2 – x – 4 

हल: (i) प्रश्नानुसार। 

4x2 + 8x = 4x(x + 2) 

अतः 4x2 + 8x का मान शून्य होगा यदि 4(x + 2) का मान शून्य है। 

यादन x = 0 या x + 2 = 0, यादन x = 0 या x = – 2 

अतः 4x2 + 8x के शून्य 0 और (- 2) हैं। 

अब शून्यकोों का योग = 0 + (-2) = – 2 

 



 

 

 



 

 



 

 

प्रश्न 2. एक निधात बहुपद ज्ञात कीनिए, निसके शून्यक ों के य ग तथा गुणिफल क्रमशः दी गई 

सोंख्याएाँ  हैं 

 

हल: (i) माना दक बहुपि ax2 + bx + c है तथा इसके शून्यक α और β हैं। 

 



 

 

प्रश्न 3. यनद निघात बहुपद f(x) = x2 – 8x + k के शून्यक ों के वगों का य ग 40 ह  त  k का माि 

ज्ञात कीनिए। 

हल: 

 



Ex 3.2 

प्रश्न 1. नवभािि एल्ग ररथ्म का प्रय ग करके f(x) क  g(x) से भाग देिे पर भागफल तथा शेषफल 

ज्ञात कीनिए 

(i) f(x) = 3x2 + x2 + 2x + 5, g(x) = 1 + 2x + x2 

(ii) f(x) = x3 – 3x2 + 5x – 3, g(x) = x2 – 2 

(iii) f(x) = x3 – 6x2 + 11x – 6, g(x) = x + 2 

(iv) f(x) = 9x4 – 4x2 +4, g(x) = 3x2 + x – 1 

हल: (i) हम सर्वप्रथम भाजक एर्ों भाज्य के पिोों की घटती हुई घातोों के क्रम में व्यर्स्थथत करते हैं । यहााँ 

पर भाज्य पहले से ही मानक रूप में हैं तथा मानक रूप में भाजक x2 + 2x + 1 है। 

 
इसदलए भागफल 3x – 5 तथा शेषफल 9x + 10 होगा। 

यहााँ— भागफल × भाजक + शेषफल 

(3x – 5) (1 + 2x + x2) + 9x + 10 

= 3x + 6x2 + 3x3 – 5 – 10x – 5x2 + 9x + 10 

= 3x3 + x2 – 7x – 5 + 9x + 10 

= 3x3 + x2 + 2x + 5 

= भाज्य 

अतः दर्भाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग सत्यादपत होता है। 

(ii) यहााँ भाज्य और भाजक िोनोों मानक रूप में हैं। इसदलए हमें प्राप्त है। 

 
इसदलए भागफल x – 3 तथा शेषफल 7x – 9 होगा। 

यहााँ- भागफल × भाजक + शेषफल 

(x – 3) (x2 – 2) + 7x – 9 

=x3 – 2x – 3x2 + 6 + 7x – 9 

= x3 – 3x2 – 2x + 6 + 7x – 9 



= x3 – 3x2 + 5x – 3 

= भाज्य 

अतः दर्भाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग सत्यादपत होता है। 

(iii) यहााँ पर भाज्य और भाजक िोनोों ही मानक रूप में हैं, हमें प्राप्त है। 

 
इसदलए भागफल x2 – 8x + 27 तथा शेषफल – 60 होगा। 

यहााँ- भागफल × भाजक + शेषफल 

(x2 – 8x + 27) × (x + 2) – 60 

= x3 + 2x2 – 8x2 – 16x + 27x + 54 – 60 

= x3 – 6x2 + 11 – 6 

= भाज्य 

अतः दर्भाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग सत्यादपत होता है। 

(iv) यहााँ पर भाज्य और भाजक िोनोों ही मानक रूप में हैं। हमें प्राप्त है। 

 
इसदलए भागफल 3x2 – x तथा शेषफल (-x + 4) होगा। 

यहााँ- भागफल × भाजक + शेषफल 

(3x2 – x) × (3x2 + x – 1) + (-x + 4) 

= 9x4 + 3x3 – 3x2 – 3x3 – x2 + x – x + 4 

= 9x4 – 4x4 +4 

= भाज्य 

अतः दर्भाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग सत्यादपत होता है। 



प्रश्न 2. पहले बहुपद से दूसरे बहुपद क  भाग करके, िााँच कीनिए नक प्रथम बहुपद दूसरे बहुपद का 

एक गुणिखण्ड है 

(i) g(s) = x2 + 3x + 1, f(x) = 3x4 + 5x3 – 7x2 + 2x + 2 

(ii) g(t) = t2 – 3, f(t) = 2x4 + 3t3 – 2t2 – 9y – 12 

(iii) g(x) = x3 – 3x + 1, f(x) = x5 – 4x3 + x2 + 3x + 1 

हल: (i) 3x4 + 5x3 – 7x2 + 2x + 2 को x2 + 3x + 1 से भाग करने पर 

 
चूाँदक, शेषफल शून्य है, अतः x2 + 3x + 1 बहुपि 3x4 + 5x3 – 7x2 + 2x + 2 को एक गुणनखण्ड है। 

उत्तर 

(ii) 2t4 + 3t3 – 2t2 – 9t – 12 को t2 – 3 से भाग करने पर 

 
चूाँदक, शेषफल शून्य है, अतः t2 – 3 बहुपि 2t4 + 3t3 – 2t2 – 9t – 12 का एक गुणनखण्ड है। उत्तर 

(iii) x5 – 4x3 + x2 + 3x + 1 बहुपि को x3 – 3x + 1 से भाग करने पर 

 



यहााँ शेषफल 2 है अथावत् शेषफल शून्य नही ों है अतः x3 – 3x + 1 बहुपि x5 – 4x3 + x2 + 3x + 1 का 

गुणनखण्ड नही ों है। उत्तर 

प्रश्न 3. निम्न बहुपद ों के साथ उिके शून्यक नदये गये हैं, अन्य सभी शून्यक ज्ञात कीनिए 

(i) f(x) = 2x4 – 3x3 – 3x2 + 6x – 2;  और  

(ii) f(x) = x4 – 6x3 – 26x2 + 138r – 35;  

(iii) f(x) = x3 + 13x2 + 32x + 20; – 2 

हल: (i) चूाँदक x = α एक बहुपि का शून्यक है, तो (x – α) बहुपि f(x) का गुणनखण्ड होता है। 

चूाँदक  और  बहुपि f(x) के शून्यक हैं, 

इसदलए , बहुपि (x) का एक गुणनखण्ड है। 

अब, हम f(x) = 2x4 – 3x3 – 3x2 + 6x – 2 के अन्य शून्यक ज्ञात करने के दलए इसको g(x) = x2 – 2 से 

दर्भादजत करते हैं। 

 



(ii) चूाँदक x = α एक बहुपि का शून्यक है, तो (x – α) बहुपि f(x) का f(x) गुणनखण्ड होता है। 

चूाँदक  और  बहुपि f(x) के शून्यक हैं। इसदलए 

 

(iii) चूोंदक x = α एक बहुपि का, शून्यक है, तो (x – α) बहुपि f(x) का गुणनखण्ड होता है, इसदलए (x + 

2) बहुपि f(x) का एक गुणनखण्ड है। 

अब, हम f(x) = x3 + 13x2 + 32x + 20 के अन्य शून्यक ज्ञात करने के दलए इसको g(x) = (x + 2) से 

दर्भादजत करते हैं। 

 



 
अतः दिये हुए बहुपि के शून्यक – 2, – 10 और – 1 हैं। 

अतः बहुपि के अन्य शून्यक – 10 और – 1 हैं। उत्तर 

प्रश्न 4. बहुपद f(x) = x3 – 3x++ +2 क  बहुपद g(x) से भाग देिे पर भागफल q(x) तथा शेषफल 

r(x) क्रमशः x-2 और – 2x +4 प्राप्त ह ता है त  बहुपद g(x) ज्ञात कीनिए। 

हल: बहुपि x3 – 3x2 + x + 2 को एक बहुपि g(x) से भाग िेने पर भागफल (x – 2) र् शेषफल – 2x +4 

प्राप्त होता है। 

 
इस प्रकार समीकरण (i) से g(x) = x2 – x + 1 प्राप्त होता है। उत्तर 

Ex 3.3 

प्रश्न 1. निम्न समीकरण ों की िााँच कर बताइए नक क्या ये निघात समीकरण हैं– 

(i) x(x + 1) + 8 = (x + 2) (x – 2) 

(ii) (x + 2)3 = x3 – 4 

(iii) x2 + 3x + 1 = (x – 2)2 

(iv) x +  = x2, x ≠ 0 



हल: (i) x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x – 2) 

⇒ x2 + x + 8 = (x)2 – (2)2 

⇒ x2 + x + 8 =x2 – 4 

⇒ x + 8 + 4 = 0 

⇒ x + 12 = 0 

स्पष्टतः x + 12 एक रैस्खक बहुपि है अथावत् यह एक दिघात बहुपि नही ों है। अतः दिया हुआ समीकरण 

एक दिघात समीकरण नही ों है। 

(i) (x + 2)3 = x3 – 4 

⇒ (x)3 + (2)3 + 3 × x × 2(x + 2) = x3 – 4 

⇒ x3 + 8 + 6x(x + 2) = x3 – 4 

⇒ 8 + 6x2 + 12x = – 4 

⇒ 6x2 + 12x + 12 = 0 

⇒ x2 + 2x + 2 = 0 

स्पष्टतः x2 + 2x + 2 एक दिघात बहुपि है। अतः दिया हुआ समीकरण एक दिघात समीकरण है। 

(iii) x2 + 3x + 1 = (x – 2)2 

⇒ x2 + 3x + 1 = x2 – 4x + 4 

⇒ 3x + 1 = – 4x + 4 

⇒ 3x + 4x + 1 – 4 = 0 

⇒ 7x – 3 = 0 

स्पष्टतः 7x-3 एक रैस्खक बहुपि है अथावत् यह एक दिघात बहुपि नही ों | है। अतः दिया हुआ समीकरण 

एक दिघात समीकरण नही ों है। 

(iv) x +  = x2, x ≠ 0 

⇒  

⇒ x2 +1 = x2 . x 

⇒ x2 + 1= x3 

या x3 – x2 + 1 = 0. 

स्पष्टतः x3 – x2+1 एक तीन घात का बहुपि है अथावत् यह एक दिघात बहुपि नही ों है। अतः दिया हुआ 

समीकरण एक दिघात समीकरण नही ों है। 

प्रश्न 2. गुणिखण्ड नवनध िारा निम्न समीकरण ों क  हल कीनिए- 

(i) 2x2 – 5x + 3 = 0 



(ii) 9x2 – 3x – 2 = 0 

(iii)  + 10 +  = 0 

(iv) x2 – 8x + 16 = 0 

(v)  जहााँ : x ≠ 1, 2 

(vi) 100x2 – 20r +1 = 0 

(vii) 3x2 –  + 2 = 0 

(viii) x2 + 8x + 7 = 0 

(ix)  

(x) 4x2 – 4a2x + (a4 – b4) = 0 

(xi) abx2 + (b2 – ac)x – bc = 0 

हल: 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

 



Ex 3.4 

प्रश्न 1. पूणण वगण बिािे की नवनध िारा निम्न निघात समीकरण ों क  हल कीनिए 

(i) 3x2 – 5x + 2 = 0 

(ii) 5x2 – 6x – 2 = 0 

(iii) 4x2 + 3x + 5 = 0 

(iv) 4x2 +  + 3 = 0 

(v) 2x2 + x – 4 = 0 

(vi) 2x2 + x + 4 = 0 

(vii) 4x2 + 4bx – (a2 – b2) = 0 

हल: (i) प्रश्नािुसार निघात समीकरण है- 

3x2 – 5x + 2 = 0 

या 3x2 – 5x = – 2 

या  

(चूाँदक पूणव र्गव बनाने के दलए ” का गुणाोंक इकाई होना चादहए) 

पूणव र्गव बनाने के दलए िोनोों पक्ोों में x के गुणाोंक के आधे का र्गव जोड़ते हैं। 

 



(ii) प्रश्नािुसार निघात समीकरण है- 

5x2 – 6x – 2 = 0 

या 5x2 – 6x = 2 

या  

चूाँदक पूणव र्गव बनाने के दलए 2 का गुणाोंक इकाई होना चादहए। 

पूणव र्गव बनाने के दलए िोनोों पक्ोों में x के गुणाोंक के आधे का र्गव जोड़ते हैं। 

 

(iii) प्रश्नािुसार निघात समीकरण है- 

4x2 + 3x + 5 = 0 

या 4x2 + 3y = – 5 

या  

चूाँदक पूणव र्गव बनाने के दलए? को गुणाोंक इकाई होना चादहए। 

पूणव र्गव बनाने के दलए िोनोों पक्ोों में x के गुणाोंक के आधे का र्गव जोड़ते हैं। 



 

∵ दकसी सोंख्या का र्गव ऋणात्मक नही ों हो सकता इसदलए  के दकसी भी र्ास्तदर्क मान के 

दलए ऋणात्मक नही ों हो सकता। इसदलए यहााँ x का कोई भी र्ास्तदर्क मान नही ों है जो िी गई दिघात 

समीकरण को सनु्तष्ट करता हो। 

अतः दिये गये समीकरण के कोई र्ास्तदर्क मूल नही ों है। अतः समीकरण के मूलोों का अस्स्तत्व नही ों है। 

उत्तर 

(iv) प्रश्नािुसार निघात समीकरण है- 

 



 

 



 

 

∵ दकसी सोंख्या का र्गव ऋणात्मक नही ों हो सकता। इसदलए,  के दकसी भी र्ास्तदर्क मान के 

दलए ऋणात्मक नही ों हो सकता। 

∴ यहााँ x का कोई भी र्ास्तदर्क मान नही ों है जो िी गई दिघात समीकरण को सनु्तष्ट करता हो। 

अतः, दिए गए समीकरण के कोई र्ास्तदर्क मूल नही ों हैं। 

अतः समीकरण के मूलोों का अस्स्तत्व नही ों है। उत्तर 



(vii) प्रश्नािुसार निघात समीकरण है- 

 

 

प्रश्न 2. निम्न निघात समीकरण ों के मूल, यनद उिका अस्तित्व ह , त  श्रीधर आचायण नवनध िारा 

निघाती सूत्र का उपय ग करके ज्ञात कीनिए— 

(i) 2x2 –  + 1=0 

(ii) 9x2 + 1 – 2 = 0 

(iii) x +  = 3, x ≠ 0 

(iv)  + 7x +  = 0 

(v) x2 + 4x + 5 = 0 

(vi)  



हल: 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

प्रश्न 3. द  ऐसे क्रमागत नवषम धिात्मक पूणाणक ज्ञात कीनिये नििके वगों का य ग 290 ह । 

हल: माना पहला क्रमागत दर्षम धनात्मक पूणाांक = x 

इसका अगला क्रमागत दर्षम धनात्मक पूणाांक = (x + 2) 

प्रश्नानुसार x2 + (x+ 2)2 = 290 

⇒ x2 + x2 + 4x + 4 = 290 

⇒ 2x2 + 4x + 4 – 290 = 0 

⇒ 2x2 + 4 – 286 = 0 

या 2(x2 + 2x – 143) = 0 

या x2 + 2x – 143 =  = 0 

x2 + 2x – 143 = 0 

अतः a = 1,.b = 2 तथा c = – 143 

b2 – 4ac का मान ज्ञात करने पर 

(2)2 – 4 × 1 × (- 143) 

⇒ 4 + 572 = 576 

श्रीधर आचायव दिघात सूत्र का प्रयोग करने पर 

 



 
परनु्त x एक धनात्मक दर्षम पूणाांक दिया है। अतः x = 11 होगा, क्ोोंदक x ≠ – 13 अतः िोनोों क्रमागत 

दर्षम धनात्मक पूणाांक 11 और 13 हैं। उत्तर 

प्रश्न 4. द  सोंख्याओों के वगों का अन्तर 45 है तथा छ टी सोंख्या का वगण बडी सोंख्या का चार गुिा है। 

द ि ों सोंख्याएाँ  ज्ञात कीनिए। 

हल: माना बड़ी सोंख्या x है, तब 

छोटी सोंख्या का र्गव = 4x 

और बड़ी सोंख्या का र्गव = x2 

सोंख्याओों के र्गों का अन्तर 45 दिया है। 

इसदलए x2 – 4x = 45 

x2 – 4x – 45 = 0 

अतः स्पष्ट है दक a = 1, b = – 4 तथा c = – 45 b2 – 4ac का मान ज्ञात करने पर 

b2 – 4ac = (- 4)2 – 4 x 1 x (-45) 

= 16 + 180 = 196 

तब श्रीधर आचायव दिघात सूत्र का प्रयोग करने पर 

 



प्रश्न 5. 16 क  द  भाग ों में इस प्रकार नवभानित कीनिये नक बडे भाग के वगण का द  गुिा छ टे भाग 

के वगण से 164 अनधक ह । 

हल: माना x बड़ा भाग है। तब छोटा भाग = 16 – x 

प्रश्नानुसार 

2x2 = (16 – x)2 + 164 

= 2x2 – (16 – x)2 = 164 

= 2x2 – 256 + 32x – 2 = 164 

= x2 + 32x – 420 = 0 

अतः स्पष्ट है a = 1, b = 32 तथा c = – 420 

श्रीधर आचायव दिघात सूत्र का प्रयोग करने पर- 

 

Ex 3.5 

प्रश्न 1. निम्न निघात समीकरण ों के मूल ों की प्रकृनत ज्ञात कीनिए- 

(i) 2x2 – 3x + 5 = 0 

(ii) 2x2 – 4x + 3 = 0 

(iii) 2x2 + x – 1 = 0 



(iv) x2 – 4x + 4 = 0 

(v) 2x2 + 5x + 5 = 0 

(vi) 3x2 – 2x +  = 0 

हल: (i) नदया हुआ समीकरण है- 

2x2 – 3x + 5 = 0 

यहााँ पर a = 2, b = – 3 और c = 5 है। 

∴ D = b2 – 4ac = (-3)2 – 4 × 2 × 5 

D = 9- 40 = – 31 < 0 

अतः समीकरण के र्ास्तदर्क मूल नही ों हैं। उत्तर 

(ii) नदया हुआ समीकरण है- 

2x2 -4x + 3 = 0 

यहााँ पर a = 2, b = – 4 और c = 3 

∴ D = b2 – 4ac = (-4)2 – 4 × 2 × 3 

D = 16 – 24 = -8 < 0 

अतः समीकरण के र्ास्तदर्क मूल नही ों हैं। उत्तर 

(iii) नदया हुआ समीकरण है- 

2x2 + x – 1 = 0 

यहााँ पर a = 2, b = 1 और c = – 1 

∴ D = b2 – 4ac = (1)2 – 4 × 2 × (- 1) 

D = 1 + 8 = 9> 0 

इसदलए िी गई दिघात समीकरण के र्ास्तदर्क और दभन्न मूल हैं। उत्तर 

(iv) नदया हुआ समीकरण है- 

x2 – 4x + 4= 0 

यहााँ पर a = 1, b = – 4 और c = 4 

D = b2 – 4ac = (-4)2 – 4 × 1 × 4 

= 16 – 16 = 0 

अतः D = 0 

अतः मूल र्ास्तदर्क एर्ों बराबर हैं। उत्तर 

(v) नदया हुआ समीकरण है- 

2x2 + 5x + 5 = 0 

यहााँ पर a = 2, b = 5 और c = 5 

∴ D = b2 – 4ac = (5)2 – 4 × 2 × 5 

D = 25 – 40 = – 15 < 0 

अतः समीकरण के र्ास्तदर्क मूल नही ों हैं। उत्तर 



(vi) नदया हुआ समीकरण है- 

3x2 – 2x +  = 0 

यहााँ पर a = 3, b = – 2 और c =  

D = b2 – 4ac = (-2)2 – 4 × 3 × 3 

D = 4 – 4 = 0 

अतः समीकरण के मूल र्ास्तदर्क एर्ों समान हैं। उत्तर 

प्रश्न 2. निम्न निघात समीकरण में k का वह माि ज्ञात कीनिए नक उसके मूल वािनवक तथा बराबर 

ह ों। 

(i) kx(x – 2) + 6 = 0 

(ii) x2 – 2(k +1)x + k2 = 0 

(iii) 2x2 + kx + 3 = 0 

(iv) (k + 1)x2 – 2(k – 1)x + 1 = 0 

(v) k + 4) x2+ (k + 1)x + 1 = 0 

(vi) kx2 – 5x + k = 0 

हल: (i) नदया हुआ समीकरण है- 

kx(x – 2) + 6 = 0 

या kx2 – 2kx + 6 = 0 

यहााँ पर a = k, b = – 2k और c = 6 हैं। 

∴ D = b2 – 4ac = (- 2k)2 – 4 × k × 6 

D = 4k2 – 24k 

दिये हुए समीकरण के र्ास्तदर्क और समान मूल होोंगे, यदि D = 0 हो। 

अथावत् 4k2 – 24k = 0 

⇒ 4k(k – 6) = 0 

अथावत् k = 0 या k = 6 

अतः समीकरण के मूल बराबर होने के दलए k = 6 होना चादहये क्ोोंदक k = 0 प्रदतबस्ित होता है। उत्तर 

(ii) नदया हुआ समीकरण है- 

x2 – 2(k + 1)x + k2 = 0 

यहााँ परे a = 1, b = – 2(k + 1) और c = k2 

∴ D = b2 – 4ac = (- 2 (k + 1))2 – 4 × 1 × k2 

D = 4(k + 1)2 – 4k2 

= 4(k2 + 2k + 1) – 4k2 

= 4k2 + 8k + 4 – 4k2 = 8k+ 4 

दिये हुए समीकरण के र्ास्तदर्क और समान मूल होोंगे, यदि D = 0 हो। 

अथावत् 8k + 4 = 0 या 8k = – 4 

या  उत्तर 



(iii) नदया हुआ समीकरण है- 

2x2 + kx + 3 = 0 

यहााँ पर a = 2, b = k और c = 3 

∴ D = b2 – 4ac = k2 – 4 x 2 x 3 

D = k2 – 24 

दिये हुए समीकरण के र्ास्तदर्क और समान मूल होोंगे, यदि D = 0 

या k2 – 24 = 0 

या  

अतः मूल बराबर होने के दलये k=  या k =  होना चादहये। 

(iv) नदया हुआ समीकरण है- 

(k + 1)x2 – 2(k – 1) + 1 = 0 

यहााँ पर a = (k + 1), b = – 2(k – 1) और c = 1 

∴ D = b2 – 4ac 

= (- 2k – 1))2 – 4 × (k + 1) × 1 

= 4(k – 1)2 – 4(k + 1) 

= 4 (k2 – 2k + 1) – 4k – 4 

= 4k2 – 8k + 4 – 4k – 4 

= 4k2 – 12k 

दिये हुए समीकरण के र्ास्तदर्क और समान मूल होोंगे, 

यदि D = 0 या 4k2 – 12k = 0 

4k(k – 3) = 0 

अथावत् k = 0 यी k = 3 

अतः k = 0, 3 

अतः समीकरण के मूल बराबर होने के दलए k = 3 होना चादहये क्ोोंदक k = 0 प्रदतबस्ित होता है। 

(v) नदया हुआ समीकरण है- 

(k + 4)x2 + (k + 1)x + 1 = 0 

यहााँ पर a = k+ 4, b = k+ 1 और c = 1 

∴ D = b2 – 4ac = (k + 1)2 – 4 x (k +4) × 1 

D = k2 + 2k + 1 – 4k – 16 

D = k2 – 2k – 15 

दिये हुए समीकरण के र्ास्तदर्क और समान मूल होोंगे यदि D = 0 हो। 

अथावत् k2 – 2k – 15 = 0 

⇒ k2 – 5k + 3k – 15 = 0 

⇒ k(k – 5) + 3(k – 5) = 0 

⇒ (k – 5) (k + 3) = 0 

अथावत् k – 5 = 0 या k+ 3 = 0 

अथावत् k = 5 या k = – 3 

अतः k = – 3, 5 उत्तर 



(vi) नदया हुआ समीकरणों है- 

kx2 – 5x + k = 0 

यहााँ पर a = k, b = – 5 और c = k 

इसदलए D = b2 – 4ac = (-5)2 – 4 x k x k 

D = 25 – 4k2 दिये गये दिघात समीकरण के र्ास्तदर्क और समान मूल होोंगे यदि D = 0 हो 

अथावत् 25 – 4k2 = 0 ⇒ 4k2 = 25 

⇒  

अतः  उत्तर 

प्रश्न 3. k के ऐसे माि ज्ञात कीनिए नििके नलए निम्ननलस्तखत निघात समीकरण ों के मूल वािनवक व 

नभन्न ह ों- 

(i) kx2 + 2x + 1 = 0 

(ii) kx2 + 6x + 1 = 0 

(iii) x2 – kx + 9 = 0 

हल: (i) नदया गया निघात समीकरण है- 

kx2 + 2x + 1 = 0 

यहााँ पर a = k, b = 2 और c = 1 

माना इस समीकरण का दर्दर्क्तकरे D है। 

∴ D = b2 – 4ac = (2)2 – 4 × k × 1 

D = 4 – 4k 

∴ दिघात समीकरण के मूल र्ास्तदर्क र् दभन्न हैं। इसके दलए D> 0 होना चादहए। 

अथावत् 4 – 4k > 0 

या 4 > 4k 

या 4k < 4 या k < 1 

अतः k का मान 1 से कम होगा। उत्तर 

(ii) नदया गया निघात समीकरण है- 

kx2 + 6x + 1 = 0 

यहााँ पर a =k, b = 6 और c = 1 

माना इस समीकरण का दर्दर्क्तकर D है। 

∴ D = b2 – 4ac = (6)2 – 4 × k × 1 

D = 36 – 4k 

∴ दिघात समीकरण के मूल र्ास्तदर्क र् दभन्न हैं। इसके दलए D > 0 होना चादहए। 

अथावत् 36 – 4k > 0 

या 36 > 4k या 4k < 36 



या k < 9 

अतः k का मान 9 से कम होगा। उत्तर 

(iii) नदया गया निघात समीकरण है- 

x2 +kx + 9 = 0 

यहााँ पर a = 1, b = – k और c = 9 

माना इस समीकरण का दर्दर्क्तकर D है। 

∴ D = b2 – 4ac = (-k)2 – 4 × 1 × 9 

D = k2 – 36 

∴ दिघात समीकरण के मूल र्ास्तदर्क र् दभन्न हैं। इसके दलए D > 0 होना चादहए। 

अथावत् K2 – 36 > 0 

अथावत् (k – 6) (k + 6) > 0 

स्तथथनत I: यदि k – 6 > 0, और k + 6 > 0 

तब k > 6 …..(i) 

और k > – 6 …..(ii) 

स्तथथनत II: यदि k – 6 < 0 और k + 6 < 0 

तब k < 6 …..(iii) 

और k < – 6 ………..(iv) 

स्थथदत I तथा II से स्पष्ट है दक दिघात समीकरण के मूल र्ास्तदर्क र् दभन्न होोंगे यदि k<- 6 या k > 6 

अतः k का मान 6 से बड़ा या – 6 से छोटा होगा। उत्तर 

प्रश्न 4. k के ऐसे माि ज्ञात कीनिए नििके नलए समीकरण’ x2 + 5kr + 16 = 0 के मूल वािनवक 

िही ों ह ों। 

हल: दिया गया दिघात का समीकरण है- 

x2 + 5kx + 16 = 0 

यहााँ पर a = 1, b = 5k और c = 16 

दर्दर्स्क्तकर D = b2 – 4ac = (5k)2 – 4 x 1 x 16 

D = 25k2 – 64 

यदि मूल र्ास्तदर्क नही ों हैं इसके दलए D < 0 होना चादहए अथावत् 

25k2 – 64 < 0 

⇒ (5k)2 – (8)2 < 0 



(5k + 8) (5k – 8) < 0 

 

प्रश्न 5. यनद निघात समीकरण (b – c)x2 + (c – a)x + (a – b) = 0 के मूल वािनवक व बराबर ह ों 

त  नसद्ध कीनिए नक 2b = a + c 

हल: दिया गया दिघात का समीकरण 

(b – c)x2 + (c – a)x + (a – b) = 0 

यहााँ पर A = b – c, B = c – a, C = a – b 

मूल र्ास्तदर्क र् बराबर हैं। अतः इसके दलए 

B2 – 4AC = 0 

अथावत् (c – a)2 – 4 × (b – c) × (a – b) = 0 

⇒ (c – a)2 – 4(b – c) (a – b) = 0 

⇒ c2 – 2ac + a2 – 4(ab – b2 – ac + bc) = 0 

⇒ c2 – 2ac + a2 – 4ab + 4b2 + 4ac – 4bc = 0 

⇒ c2 + a2 + 2ac + 4b2 – 4ab – 4bc = 0 

⇒ c2 + a2 + 2ac – 4b(a + c) + (2b)2 = 0 

⇒ (c + a)2 – 2 × ( c + a) × 2b + (2b)2 = 0 

⇒ (c + a – 2b)2 = 0 

िोनोों तरफ गवमूल लेने पर 

⇒ c + a – 2b = 0 

2b = a + c इदत दसद्धम् 

Ex 3.6 

प्रश्न 1. निम्ननलस्तखत व्योंिक ों के लघुत्तम समापवतणक ज्ञात कीनिए- 

(i) 24x2yz और 27x4 y2z2 

(ii) x2 – 3x + 2 और x4 + r3 – 6x2 

(iii) 2x2 – 8 और x2 – 5x + 6 



(iv) x2 – 1; (x2 + 1) (x + 1) तथा x2 + x – 1 

(v) 18(6x4 + x3 – x2) और 45(2x6 + 3x5 + x4) 

हल: (i) मािा नदये गये व्योंिक 

n(x) = 24x2yz 

तथा v(x) = 27x4y2z2 हैं। 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = 2 × 2 × 2 x 3 × x2 y × 2 

तथा v = 3 × 3 × 3 x x4 x y2 x z2 

अतः सर्वदनष्ठ गुणज (Common multiple) 

= 23 × 33 × x4 × y2 × z2 [उच्चतम घात र्ाले सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल] 

= 8 × 27 × x4 × y2 × 2z2 
= 216x4y2z2 

यही सर्वदनष्ठ गुणज उपरोक्त व्योंजकोों का अभीष्ट लघुत्तम समापर्तवक है। 

अथावत् LCM = 216x4y2z2 उत्तर 

(ii) x2 – 3x + 2 और x4 + x3 – 6x2 

माना u(x) = x2 – 3x + 2 

तथा v(x) = x4 + x3 – 6x2 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = x2 – 3x + 2 = (x – 2) (x – 1) 
v = x4 + x3 – 6x2 = (x2 + x – 6) 
= x2(x + 3)(x – 2) 

अतः सर्वदनष्ठ गुणज (Common multiple) 

= x2(x – 1) (x – 2) (x + 3) [उच्चतम घात र्ाले सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल] 

यही सर्वदनष्ठ गुणज उपरोक्त व्योंजकोों को अभीष्ट लघुत्तम समापर्तवक है। 

अथावत् LCM = x2(x – 1) (x – 2) (x + 3) उत्तर 

(iii) मािा u(x) = 2x2 – 8 

तथा v(x) = x2 – 5x + 6 

अत: गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = 2x2 – 8 
= (x2 – 4) = 2[(x)2 – (2)2] 
=2(x + 2)(x – 2) 
v = x2 – 5x + 6 = (x – 3) (x – 2) 

अतः सर्वदनष्ठ गुणज (Common multiple) 

= 2(x – 2) (x – 3) (x + 2) 

= 2(x2 – 4) (x – 3) [उच्चतम घात र्ाले सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल] 

यही सर्वदनष्ठ गुणज उपरोक्त व्योंजकोों का अभीष्ट लघुत्तम समापर्तवक है। 

अथावत् LCM = 2(x2 – 4) (x – 3) उत्तर 



(iv) मािा नदये गये व्योंिक 

u(x) = x2 – 1 
v(r) = (x2 + 1) (x + 1) 

तथा w(x) = x2 + x – 1 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = x2 – 1 = (x – 1) (x + 1) 
v = (x2 + 1) (x + 1) 
w = x2 + x – 1 

अतः सर्वदनष्ठ गुणज (Common multiple) 

= (x – 1) (x + 1) (x2 + 1) (x2 + 1 – 1) [उच्चतम घात र्ाले सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल] 

= ( x2 – 1) (x2 + 1) (x2 + x – 1) 
= [(x)4 – 1) (x2 + x – 1) 

यही सर्वदनष्ठ गुणज उपरोक्त व्योंजकोों का अभीष्ट लघुत्तम समापर्तवक है। 

अथावत् LCM = (x4 – 1) (x2 + x – 1) उत्तर 

(v) मािा नदये गये व्योंिक 

u(r) = 18(6x4 + x3 – x2) 

तथा v(x) = 45(2x6 + 3x5 + x4) 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = 18(6x4 + x3 – x2) 
= 18x2 (6x2 + x – 1) 
= 18x2 {6x2 + 3x – 2x – 1} 
= 182 {3(2x + 1) – 1(2x + 1)} 
= 18x2 (2x + 1) (3x – 1) 
= 212 × 32 × x (2x + 1) (3x – 1) 
v = 45 (2x6 + 3x5 + x4) 
= 45x4(2x2 + 3x + 1) 
= 32 × 51 × x4(2x2 + 2x + x + 1) 
= 32 × 51 × x4(2x(x + 1) + 1(x + 1)) 
= 32 × 51 × x4 x (x + 1) x (2x + 1) 

अतः सर्वदनष्ठ गुणज (Common multiple) 

=21 × 32 × 51 × x4 × (x + 1) (2x + 1) (3x-1) 
= 2 × 9 × 5 × x4 x (x + 1) (2x + 1) (3 – 1) 

= 90x4(x + 1) (2x + 1) (3x – 1) [उच्चतम घात र्ाले सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल] 

यही सर्वदनष्ठ गुणज उपरोक्त व्योंजकोों का अभीष्ट लघुत्तम समापर्तवक है। 

अथावत् LCM = 90x4 (x + 1) (2x + 1) (3x – 1) उत्तर 

प्रश्न 2. निम्ननलस्तखत व्योंिक ों के महत्तम समापवतणक ज्ञात कीनिए- 

(i) a3b4, ab5, a2b8 
(ii) 16x2y2, 48x4z 

(iii) x2 – 7x + 12; x2 – 10x + 21 तथा x2 + 2x – 15 

(iv) (x + 3)2 (x – 2) और (x + 3) (x – 2)2 

(v) 24(6x4 – x3 – 2x2) और 20(6x6 + 3x5 + x4) 



हल: (i) मािा नदये गये व्योंिक 

u = a3b4 
v = ab5 

तथा w = a2b8 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = a3 × b4 
v = a × b5 

तथा w = a2 × b8 

यहााँ महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक 

= a × b4 

या = नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = ab4 है। 

(ii) मािा नदये गये व्योंिक 

u = 16x2y2 

तथा v = 48x4z 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = 2 × 2 × 2 × 2 × x × x × y × y 
= 24 x x2 xy 
v = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × x × x × x × x × z 
= 24 × 31 × x4 × z2 

यहााँ महत्तम घात का सर्वदनष्ठ ‘भाजक = 24 × x2 = 16 x2 

या = नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = 16x2है। 

(iii) मािा नदये गये व्योंिक 

u = x2 – 7x + 12 
v = x2 – 10x + 21 

तथा w = x2 + 2x – 15 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

 
यहााँ महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक = (x – 3) 

या = नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = (x – 3) है। 



(iv) मािा नदये गये व्योंिक 

u = (x + 3)2 (x – 2) 

तथा v = (x + 3) (x – 2)2 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

u = (x + 3)2 (x – 2) = (x + 3) × (x + 3) × (x – 2) 
v = (x + 3) (x – 2)2 = (x + 3) × (x – 2) × (x – 2) 

यहााँ महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक = (x + 3) (x – 2) 

या = नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = (x + 3) (x – 2) उत्तर 

(v) मािा नदये गये व्योंिक 

u = 24(6x4 – x2 – 2x2) 

तथा v = 20(6x6 + 3x2 + x) 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर 

 
यहााँ महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक = 22 × x2 = 4x 

या = नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = 4x2 उत्तर 

प्रश्न 3. यनद u(x) = (x – 1)2 तथा v(x) = (x2 – 1) ह  त  सम्बन्ध LCM × HCF = u(x) × v(x) की 

सत्यता की िााँच कीनिए। 

हल: दिया है- 

u(x) = (x – 1)2 
v(x) = (x2 – 1) 

अतः गुणनखण्डन के रूप में दलखने पर 

u = (x – 1) × (x – 1) …..(i) 
v = x2 – 1 = (x – 1) (x + 1) …………..(ii) 

समीकरण (i) तथा (ii) से HCF तथा LCM दलखने पर 

HCF = (x – 1) 
LCM = (x – 1) ×(x – 1) × (x + 1) 



= (x – 1) × (x + 1) = (x – 1)2 (x + 1) 

हमें सम्बि की जााँच करनी है। 

LCM × HCF = u(x) × y(x) 
→ LHS = LCM x HCF = (x – 1)2 (x + 1) x (x – 1) 
= (x – 1)3 (x + 1) 
RHS = u(x) × v(x) = (x – 1)2 × (x – 1) 
= (x – 1)2 x (x – 1) (x + 1) 
= (x – 1)3 (x + 1) 

अतः LHS = RHS 

अथावत् LCM × HCF = u(x) × v(x) 

अत: सत्यापन की जााँच पूरी होती है। 

प्रश्न 4. द  व्योंिक ों का गुणिफल (x – 7)(x2 + 8 +12) है। यनद इि व्योंिक ों का महत्तम समापवतणक 

(HCF), (x + 6) है त  इिका लघुत्तम समापवतणक (LCM) ज्ञात कीनिए। 

हल: दिया है-िो व्योंजकोों का गुणनफल = (x – 7)(x2 + 8x + 12) 

(HCF) = (x + 6) 
LCM = ? 

हम जानते हैं- 

 

 

प्रश्न 5. द  निघातीय व्योंिक ों का HCF एवों LCM क्रमशः (x – 5) तथा x3 – 19x – 30 है त  द ि ों 

व्योंिक ों क  ज्ञात कीनिए। 



हल: दिया है- HCF = (x – 5) 

LCM = x2 – 19x – 30 

माना िो दिघातीय व्योंजक (1) तथा v(x) हैं। 

अब x3 – 19x – 30 में 

 

Additional Questions 

नवनवध प्रश्नमाला 3 

प्रश्न 1. यनद बहुपद f(x) = 5 + 13x + k क  एक शून्यक दूसरे का वु्यत्क्रम ह , त  k का माि ह गा- 

(क) 0  (ख) 1/5  (ग) 5  (घ) 6 

उत्तर: (ग) 5 

प्रश्न 2. बहुपद x2 – x – 6 के शून्यक हैं 

(क) 1, 6  (ख) 2. -3  (ग) 3, – 2  (घ) 1, – 6 

उत्तर: (ग) 3, – 2 



प्रश्न 3. यनद बहुपद 2x2 + x + k का एक शून्यक 3 है त  k का माि ह गा- 

(क) 12  (ख) 21  (ग) 24  (घ) – 21 

उत्तर: (घ) – 21 

प्रश्न 4. यनद α, β बहुपद – p(x + 1) = 0 के शून्यक इस प्रकार हैं नक (α + 1) (β + 1) = 0 है त  c 

का माि ह गा- 

(क) 0  (ख) – 1  (ग) 1  (घ) 2 

उत्तर: (ग) 1 

प्रश्न 5. यनद निघात समीकरण x2 – kx + 4 = 0 के मूल समाि ह ों त  k का माि ह गा- 

(क) 2  (ख) 1  (ग) 4  (घ) 3 

उत्तर: (ग) 4 

प्रश्न 6. यनद x = 1, समीकरण ax2 + ax + 3 = 0 तथा x2 + x + b = 0 का एक उभयनिष्ठ मूल है 

त  ab का माि ह गा- 

(क) 1   (ख) 3.5  (ग) 6   (घ) 3 

उत्तर: (घ) 3 

प्रश्न 7. निघात समीकरण  का नवनवस्तिकर ह गा 

(क) 10   (ख) 64   (ग) 46   (घ) 30 

उत्तर: (ख) 64 

प्रश्न 8. निघात समीकरण 4x2 – 12x – 9 = 0 के मूल ों की प्रकृनत है- 

(क) र्ास्तदर्क एर्ों समान  (ख) र्ास्तदर्क एर्ों दभन्न 

(ग) काल्पदनक एर्ों समान  (घ) काल्पदनक एर्ों दभन्न 



उत्तर: (ख) र्ास्तदर्क एर्ों दभन्न 

प्रश्न 9. व्योंज़क ों 8a2b2c तथा 20ab3c2 का HCF है- 

(क) 4ab2c  (ख) 4abc  (ग) 40a2b3c2  (घ) 40abc 

उत्तर: (क) 4ab2c 

प्रश्न 10. व्योंिक ों x2 – 1 तथा x2 + 2x + 1 का LCM है 

(क) x + 1  (ख) (x2 – 1) (x – 1)  (ग) (x – 1)(x + 1)2 (घ) (x2 – 1) (x + 1)2 

उत्तर: (ग) (x – 1)(x + 1)2 

प्रश्न 11. व्योंिक 6x2y4 तथा 10xy2 का LCM 30x2y42 है त  HCF ह गा- 

(क) 6x2y2  (ख) 2xy2  (ग) 10x2y3  (घ) 60x3y6 

उत्तर: (ख) 2xy2 

प्रश्न 12. निघात समीकरण ax2 + bx + c = 0 के मूल ज्ञात करिे का श्रीधर आचायण सूत्र नलस्तखए। 

हल:  

 

प्रश्न 13. समीकरण ax2 + bx + c = 0 के नवनवस्तिकर का व्यापक रूप नलखकर मूल ों की प्रकृनत 

समझाइए। 

हल: दिघात समीकरण ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0 के मूलोों की प्रकृदत दर्दर्क्तकर D = b≠ – 4ac के मान 

पर दनम्न प्रकार दनभवर करती है 

1. यदि (b2 – 4ac) > 0 तब मूल र्ास्तदर्क एर्ों दभन्न होोंगे। 

2. यदि (b2 – 4ac) = 0 तब मूल र्ास्तदर्क एर्ों समान होोंगे। 

3. यदि (b2 – 4ac) < 0 तब मूल काल्पदनक होोंगे। 



प्रश्न 14. निघात बहुपद 2x2 – 8 + 6 के शुन्यक ज्ञात कीनिए और शून्यक ों एवों गुणाोंक ों के बीच के 

सम्बन्ध की सत्यता की िााँच कीनिए। 

हल: प्रश्नानुसार 

2x2 – 8x + 6 = 2x2 – 6x – 2x + 6 

= 2(x – 3) – 2(x – 3) 

= (x – 3) (2x – 2) 

अतः 2x2 – 8x + 6 को मान शून्य होगा यदि (x – 3) (2x – 2) का मान शून्य है। 

यादन x – 3 = 0 ∴ x = 3 

याोंदन 2x – 2 = 0 ∴ x = 1 

अतः 2x2 – 8x + 6 के शून्यक 1 और 3 हैं। 

अब शून्यकोों का योग = 1 + 3 = 4 

 

प्रश्न 15. यनद और B निघात बहुपद f(x) = x2 – px + q के शून्यक हैं, त  निम्ननलस्तखत के माि ज्ञात 

कीनिए- 

(i) α2 + β2 

(ii)  

हल: यदि α और β दिघात बहुपि f(x) = x2 – px + q के शून्यक हैं, तब 

 



 

 

प्रश्न 16. यनद बहुपद x4 – 6x3 + 16x2 – 25r + 10 क  एक अन्य बहुपदे x2 – 2x + k से भाग नदया 

िाता है और शेषफल x + a आता ह , त  k तथा a क  माि ज्ञात कीनिए। 

हल:  

 

प्रश्न 17. एक आयताकार भूखण्ड का के्षत्रफल 528 मी.2 है। भूखण्ड की लम्बाई ( मीटर में ), चौडाई 

के द गुिे से 1 अनधक है। अभीष्ट निघात समीकरण निरूनपत कर भूखण्ड की लम्बाई तथा चौडाई 

ज्ञात कीनिए। 



हल: 

 

 
क्ोोंदक x एक दर्मा होने के कारण ऋणात्मक नही ों हो सकता है इसदलए भूखण्ड की चौड़ाई 16 मीटर है 

और लम्बाई (2 x 16 + 1) = 33 मीटर है। उत्तर 

प्रश्न 18. निघात समीकरण x2 + 4x – 5 = 0 क  पूणण वगण बिािे की नवनध िारा हल कीनिए। 

हल: दिया गया दिघात समीकरण 

x2 + 4x – 5 = 0 

या x2 + 4x = 5 

िोनोों पक्ोों में 4 जोड़ने पर 

⇒ x2 + 4x + 4 = 5 + 4 

⇒ (x + 2)2 = 9 

∴ x + 2 =  

धनात्मक दचह्न लेने पर 

x + 2 = 3 



∴ x = 3 – 2 = 1 

ऋणात्मक दचह्न लेने पर 

x + 2 = – 3 

∴ x = -3 – 2 = – 5 

अतः िी गई दिघात समीकरण x2 + 4x – 5 = 0 के हल x = 1, -5 हैं। उत्तर 

प्रश्न 19. निम्न समीकरण ों क  गुणिखण्डि नवनध से हल कीनिए- 

 
हल: 

 



 

 



 

 



प्रश्न 20. यनद निघात समीकरण 2x2 + pr – 15 = 0 का एक मूल -5 है तथा निघात समीकरण 

p(x2 + x) + k = 0 के मूल बराबर ह ों त  k का माि ज्ञात कीनिए। 

हल: दिया गया दिघात समीकरण 

2x2 + px – 15 = 0 

इस दिघात समीकरण का एक मूल – 5 है इसदलए यह मूल दिघात समीकरण को सनु्तष्ट करेगा अतः x = 

– 5 रखने पर 

2(-5)2 + p(- 5) – 15 = 0 

⇒ 2 x 25 – 5p – 15 = 0 

⇒ 50 – 5p – 15 = 0 

⇒ 35 – 5p = 0 

या 5p = 35 

∴ p = 7 

िूसरी िी गई दिघात समीकरण के मूल बराबर हैं। इसदलए D = b2 – 4ac = 0 होना चादहए। 

दिया गया दिघात का समीकरण 

p(x2 + x) + k = 0 

⇒ px2 + px + k = 0 

P का मान रखने पर 

7x2 + 7x + k = 0 

यहााँ पर a = 7, b = 7 तथा c = k 

D = b2 – 4ac = 0 रखने पर 

⇒ (7)2 – 4 x 7 x k = 0 

⇒ 49 – 28k = 0 

या 28k = 49 

∴  उत्तर 

प्रश्न 21. श्रीधर आचायण निघाती सूत्र का उपय ग करके निम्न निघात समीकरण ों क  हल कीनिए 

(i) p2x2 + (p2 – q2)x – q2 = 0 

(ii) 9x2 – 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0 

हल: (i) दिया गया दिघात समीकरण है- 

p2x2 + (p2 – q2)x – q2 = 0 

यहााँ पर a = p2 

b = p2 – q2 तथा c = – q2 



 

 



 

 

प्रश्न 22. द  निघातीय व्योंिक ों के लघुत्तम समापवतणक एवों महत्तम समापवतणक क्रमशः x3 – 7x + 6 

एवों (x – 1) हैं। व्योंिक ज्ञात कीनिए। 

हल: दिया है 

HCF = (x – 1) 

LCM = x3 – 7x + 6 

माना िो दिघातीय व्योंजक u(x) तथा v(x) हैं। 

अब x3 – 7x + 6 में 



= x2(x – 1) + (x – 1) – 6x + 6 

= x2(x-1) + x(x – 1) – 6(x – 1) 

 

प्रश्न 23. द  बहुपद ों का लघुत्तम समापवतणक x3 – 6x2 + 3x + 10 है। तथा महत्तम समापवतणक (x 

+ 1) है। यनद एक बहुपद x2 – 4x -5 है त  दूसरा बहुपद ज्ञात कीनिए। 

हल: दिया है- 

LCM = x3 – 6x2 + 3x + 10 

HCF = (x + 1) 

पहला बहुपि = x2 – 4x – 5 

िूसरा बहुपि = ? 

हम जानते हैं 

u(x) x v(x) = HCF × LCM 

या पहला बहुपि × िूसरा बहुपि = HCF × LCM 

 



अतः िूसरा बहुपि् = (x + 1) x (x – 2) 

= x2 – x – 2 उत्तर 

अन्य महत्त्वपूणण प्रश्न 

विुनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. बहुपद p(x) का शून्यक, िहााँ p(x) = ax + 1 है, a ≠ 0 है 

(A) 1  (B) – a  (C) 0  (D)    

उत्तर: (D)  

प्रश्न 2. यनद α, β तथा γ नत्रघात बहुपद ax3 + bx2 + cx + d= 0 के शून्यक ह ों, त  α + β + γ का 

माि ह गा 

(A) 4  (B) 6  (C) c  (D)   

उत्तर: (D)  

प्रश्न 3. नवभािि एल्ग ररथ्म का प्रय ग कर x4 – 3x2 + 2x + 5 में x- 1 का भाग देिे पर भागफल व 

शेषफल ह गा- 

(A) भागफल = x4 – 3x2 + 2x + 5 , शेषफल = 6 

(B) भागफल = x3 – 3x + 2 , शेषफल = – 5 

(C) भागफल = x3 + x2 – 2x , शेषफल = 5 

(D) भागफल = 3x2 + 2x + 5 , शेषफल = 3 

उत्तर: (C) भागफल = x3 + x2 – 2x , शेषफल = 5 

प्रश्न 4. यनद समीकरण x2 + 3ax + k = 0 का एक हल x = – a ह  त  k का माि ह गा 

(A) 0  (B) 2a2  (C) a2  (D) – 2a 

उत्तर: (B) 2a2 



प्रश्न 5. नकसी सोंख्या का वगण उसके नतगुिे से 70 अनधक है। इस कथि क  प्रकट करिे वाला 

समीकरण है- 

(A) x2 + 3x – 70 = 0     (B) x2 – 3x – 70 = 0 

(C) x2 – 3x + 70 = 0     (D) x2 + 3x + 70 = 0 

उत्तर: (B) x2 – 3x – 70 = 0 

प्रश्न 6. निघात समीकरण px2 + qx + r = 0, p ≠ 0 के मूल समाि ह ोंगे यनद 

(A) p2 < 4qr  (B) p2 > 4qr  (C) q2 = 4pr  (D) p2 = 4qr 

उत्तर: (C) q2 = 4pr 

प्रश्न 7. समीकरण ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0 के मूल वािनवक िही ों ह ोंगे यनद 

(A) b2 < 4ac  (B) b2 > 4ac  (C) b2 = 4ac  (D) b = 4ac 

उत्तर: (A) b2 < 4ac 

प्रश्न 8. 4x2yz3 और 12xy2z का म.स. है- 

(A) 4x2y2z3  (B) 4xyz  (C) 12xyz  (D) 12x2y2z3 

उत्तर: (B) 4xyz 

प्रश्न 9. द  व्योंिक ों का गुणिफल 360x7y7z3 है और यनद उिका म.स.प. 6x2y3z ह , त  उिका 

ल.स.प. है 

(A) 60x5y4z2  (B) 360x5y4z2  (C) 360x9y10z4  (D) 60x9y10z4 

उत्तर: (A) 60x5y4z2 

प्रश्न 10. 3x2, 7y3 तथा 42:का ल.स. ह गा- 

(A) x2y2z2  (B) x2y3z4  (C) 42x2y3z4  (D) 88x2y3z4 



उत्तर: (C) 42x2y3z4 

प्रश्न 11. निघात समीकरण 2x2 – x – 6 = 0 के मूल हैं- 

 

उत्तर: (b)  

प्रश्न 12. k के नकस माि के नलये निघात समीकरण 2x2 – kx + k = 0 के मूल सोंमाि हैं- 

(A) केर्ल 0  (B) केर्ल 4  (C) केर्ल 8.  (D) 0, 8 

उत्तर: (D) 0, 8 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बहुपद का शून्यक क्या ह ता है? 

उत्तर: एक र्ास्तदर्क सोंख्या 4 दकसी बहुपि p(x) का शून्यक कहलाएगी यदि p(a) = 0 हो अथावत् चर का 

र्ह मान दजससे बहुपि का मान शून्य हो जाए। 

प्रश्न 2. रैस्तखक बहुपद का उदाहरण नलस्तखए। 

उत्तर: ax + b, जहााँ a, b ϵ R तथा a ≠ (0) 

प्रश्न 3. यनद निधात बहुपद ax2 + br + c के शून्यक α और β ह ों त  α + β तथा का माि नलस्तखए। 

उत्तर: α + β =  तथा αβ =  

प्रश्न 4. यनद व्योंिक x3 – 2x + 1 का एक भािक (x – 1) है त  शेषफल नलस्तखए। 

उत्तर: माना दक व्योंजक f(x) = x3 – 2x + 1 का एक गुणनखण्ड (x – 1) है। 

अतः f(1) = (1)3 – 2(1) + 1 = 1 – 2 + 1 

= 0 

∴ शेषफल = शून्य 



प्रश्न 5. निघात बहुपद x2 + 7x + 10 के शून्यक ज्ञात कीनिए। 

हल:  

 
∴ x2 + 7x + 10 के शून्यक – 2 और 5 हैं। उत्तर 

प्रश्न 6. यनद (x – 2) व्योंिक x2 + 2x – a का एक गुणिखण्ड है त  a का माि नलस्तखए। 

उत्तर: x – 2 = 0 या x = 2 व्योंजक में रखने पर इसका मान शून्य होना चादहए। अतः 

(2)2 + 2 x 2 – a = 0 

4 + 4 – a = 0 

∴ a = 8 उत्तर 

प्रश्न 7. यनद x3 + y3 + z3 – 3xyz = (x + y + z) (x2 + y2 + k) ह , त  k का माि नलस्तखए। 

उत्तर: k = – xy – yz – zx उत्तर 

प्रश्न 8. एक निघात बहुपद ज्ञात कीनिये निसके शून्यक ों के य ग और गुणिफल क्रमशः – 4 और 3 

ह ों। 

हल: x2 – (मूलोों का योग) x + मूलोों का गुणनफल 

x2 – (-4) x + 3 

x2 + 4x + 3 उत्तर 

प्रश्न 9. एक n घात वाले बहुपद के अनधकतम शून्यक ों की सोंख्या नलस्तखए। 

उत्तर: n शून्यक 

प्रश्न 10. निघात बहुपद ax2 + bx + c के आलेख की आकृनत नकस प्रकार की प्राप्त ह ती है? 

उत्तर: परर्लयी आकृदत। 



प्रश्न 11. वह बहुपद ज्ञात कीनिये निसके शून्यक – 5 और 4 ह ों। 

हल: [x – (- 5)] (x – 4) 

⇒ (x + 5) (x – 4) 

⇒ x2 – 4x + 5x – 20 

⇒ x2 + x – 20 उत्तर 

प्रश्न 12. समीकरण  के हल नलस्तखए। 

हल: 

 

प्रश्न 13. िााँच कीनिये नक क्या x(2x + 3) = x2 + 1 एक निघात समीकरण है? 

हल: 

 
अतः उपयुवक्त समीकरण दिघात समीकरण है। उत्तर 

प्रश्न 14. यनद समीकरण x2 – 8x + a = 0 का एक मूल 5 है, त  दूसरा मूल नलस्तखए।। 

हल: यहााँ मूलोों का योग 8 है अतः िूसरा मूल 8 – 5 = 3 होगा। उत्तर 

प्रश्न 15. द  क्रमागत प्राकृत सोंख्याओों के वगों का य ग 25 है। यनद छ टी सोंख्या x ह  त  इस तथ्य 

क  अनभव्यि करिे वाला समीकरण नलस्तखए। 

हल: x2 + (x + 1)2 = 25 

प्रश्न 16. सोंख्या x तथा उसके वु्यत्क्रम का य ग  है, इसे बीिीय समीकरण के रूप में नलस्तखए। 

हल:  



प्रश्न 17. एक घि सोंख्या x अपिे वगण से 56 कम है। इस वाक्य क  प्रकट करिे वाला समीकरण 

नलस्तखए। 

हल: x2 – 56 = x, या x2 – x = 56 ∴ x2 – x – 56 = 0 

प्रश्न 18. समीकरण  क  सनु्तष्ट करिे वाले x के माि नलस्तखए। 

हल: 

 

प्रश्न 19. यनद समीकरण x2 – 8x + k = 0 के मूल समाि ह ों त  k का माि ज्ञात कीनिए। 

हल: 

 

प्रश्न 20. समीकरण  क  हल कीनिए। 

हल: 

 

 



प्रश्न 21. समीकरण 2x2 + 3x +4= 0 के मूल ों की प्रकृनत ज्ञात कीनिए। 

हल: a = 2, b = 3, c = 4 

∴ दर्दर्क्तकर का मान D = b2 – 4ac 

= (3)2 – 4 x 2 x 4 

= 9 – 32 = – 23 < 0 

∴ दर्दर्क्तकर का मान ऋणात्मक है अतः मूल दर्द्यमान नही ों है। अथावत् मूल काल्पदनक होोंगे। 

प्रश्न 22. निघात सूत्र नलस्तखए। 

हल: 

 

प्रश्न 23. k का माि ज्ञात कीनिये निसके नलये x = 2 निघात समीकरण 3x2 – kx – 2 = 0 का एक 

मूल है। 

हल: 

∵ x = 2 समीकरण 3x2 – kx – 2 = 0 का एक मूल है अतः x = 2 समीकरण में रखने पर 

3(2)2 – k(2) – 2 = 0 

⇒ 12 – 2k – 2 = 0 

⇒ 2k = – 10 

∴ k = 5 उत्तर 

प्रश्न 24. x2 – 1 तथा (x + 1)2 का ल.स. नलस्तखए। 

हल: x2 – 1 = (x + 1) (x – 1) 

(x + 1)2 = (x + 1) (x + 1) 

अतः ल.स. = (x + 1)2 (x – 1) उत्तर 

प्रश्न 25. द  व्योंिक ों का गुणिफल 24x6y4z3 है। यनद इिक  ल.स. 8x4y3z2 ह  त  इिका म.स. ज्ञात 

कीनिए। 



हल:  

 

प्रश्न 26. (x2 – 1) तथा (x2 – 2x + 1) का म.स. ज्ञात कीनिए। 

हल: p(x) = (x2 – 1) ⇒ (x + 1) (x – 1) 

q(x) = (x2 – 2x + 1) = (x – 1)2 

अतः म.स. = (x – 1) उत्तर 

प्रश्न 27. 12 (a2 – b2) तथा 18 (a + b)2 का ल.स. नलस्तखए। 

हल: 12 (a2 – b2) = 2 x 2 x 3 (a + b) (a – b) 

18 (a+ b)2 = 2 x 3 x 3 (a + b) (a + b) 

अत: ल.स. = 2 x 3 x 3 x 2 (a – b) (a + b)2 

= 36 (a + b)2 (a – b) उत्तर 

प्रश्न 28. (x2 – 4) और (x – 2) (x + 1) का म.स. ज्ञात कीनिए। 

हल: x2 – 4 = (x – 2) (x + 2) 

अतः प्रथम व्योंजक = (x – 2) (x + 2) 

दितीय व्योंजक = (x – 2) (x + 1) 

अतः म.स. = (x – 2) उत्तर 

प्रश्न 29. द  व्योंिक ों के म.स. और ल.स. क्रमशः 2x2y2 और 2x5y3 हैं। यनद उिमें से एक व्योंिक 

4x5y2 ह , त  दूसरा व्योंिक ज्ञात कीनिए। 

हल: 

 

प्रश्न 30. a2b – ab2 तथा a3b2 + a2b3 का ल.स. ज्ञात कीनिए। 



हल: माना u(x) = a2b – ab2 

= ab(a – b) 

तथा v(x) = a3b2 + a2b3 

= a2b2 (a + b) 

अतः उभयदनष्ठ गुणनखण्ड = a2b2 (a – b) (a + b) 

ल.स.प. = a2b2 (a – b) (a + b) 

= a2b2 (a2 – b2) उत्तर 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक निघात बहुपद ज्ञात कीनिये निसके शून्यक ों क  य ग तथा गुणिफल  और -1 है। 

हल: माना दिघात बहुपि ax2 + bx + c के शून्यक α और β हैं। 

 

 

प्रश्न 2. नवभािि एल्ग ररथ्म का प्रय ग कर बहुपद p(x) = x4 – 3x2 + 4x + 5 क  g(x) = x2 + 1 – 

x से भाग देिे पर प्राप्त भागफल एवों शेषफल ज्ञात कीनिए। (माध्य. नशक्षा ब र्ण, 2018) 



हल: सर्वप्रथम हम बहुपि को मानक रूप में दलखते हैं तब दर्भाजन प्रदक्रया करते हैं। 

 

प्रश्न 3. यनद बहुपद x3 – 3x2 + x + 1 के शून्यक a – b, a, a + b ह ों, त  a और b ज्ञात कीनिए। 

हल:  

 

 



प्रश्न 4. p के नकसे माि के नलए बहुपद px3 + 9x2 + 6x – 1 व्योंिक (3x + 2) से पूणणतः नवभानित 

ह ता है। 

हल: दिया गया है दक (3x + 2) दिये गये व्योंजक का एक गुणनखण्ड है। 

 

प्रश्न 5. यनद निघात व्योंिक kx2 + 5x + 3k के शून्यक ों का य ग उिके गुणिफल के बराबर ह , त  

k का माि ज्ञात कीनिये। 

हल: दिए गए व्योंजक kx2 + 5x + 3k के अनुसार 

 



प्रश्न 6. 3x2 – x3 – 3x + 5 क  x – 1 – x2 से भाग दीनिए और नवभािि एल्ग ररथ्म की सत्यता की 

िााँच कीनिए। 

हल: दिए हुए बहुपि मानक रूप में नही ों हैं। भाग की दक्रया करने के दलए, हम सर्वप्रथम भाज्य और 

भाजक िोनोों को उनकी घातोों के घटते क्रम में दलखते हैं। 

 
यहााँ शेषफल (3) प्राप्त होता है। इसकी घात भाजक x2 + x – 1 से कम है। अतः दर्भाजन प्रदक्रया यही ों 

रोक िेते हैं। इस प्रकार भागफल (x – 2) एर्ों शेष (3) प्राप्त होता है। दर्भाजन एल्गोररथ्म में दनम्न कथन की 

जााँच करते हैं। 

भाजक x भागफल + शेषफल = भाज्य 

= (-x2 + x – 1) (x – 2) + 3 

= – x3 + x2 – x + 2x2 – 2x + 2 + 3 

= – x3 + 3x2 – 3x + 5 

= भाज्य 

अतः, दर्भाजन एल्गोररथ्म सत्यादपत हो गया। उत्तर 

प्रश्न 7. गुणिखण्ड नवनध से निघात समीकरण x2 – 3x – 10 = 0 के मूल ज्ञात कीनिए। 

हल: दिया गया समीकरण । 

x2 – 3x – 10 = 0 

गुणनखण्ड करने पर, 

x2 – 5x + 2x – 10 = 0 

या x(x – 5) + 2(x – 5) = 0 

 

प्रश्न 8. गुणिखण्ड नवनध से निघात समीकरण  क  हल कीनिए। 



हल: दिया गया समीकरण- 

 

प्रश्न 9. निम्न व्योंिक ों क  लघुत्तम समापवतणक (LCM) ज्ञात कीनिए- 

(i) 4a2b2c तथा 6ab2d 

(ii) x2 – 4x + 3 तथा x2 – 5r + 6 

(iii) – 2 (x – 1)(x – 2)(x + 3) तथा 3(x – 1)(x – 2)(x + 3)(x + 5) 

हल:  

 



 

 

प्रश्न 10. निम्न व्योंिक ों का महत्तम समापवतणक (HCF) ज्ञात कीनिए- 

(i) 8a2b2x तथा 18ab3c2 

(ii) 20x2 – 9x + 1 तथा 5x2 – 6x +1 

(iii) (x + 1)2(x + 2)2(x + 3)2 तथा (x + 1)3(x – 2)3(x + 3)3 

हल: (i) माना u(x) = 8a2b2c तथा v(x) = 18ab3c2 

अतः गुणनखण्डन रूप में दलखने पर। 

u(x) = 23 x a2 x b2 x c तथा v(x) = 2 x 32 x a x b3 x c2 

यहााँ महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक = 2 x 2 x b2 x c 

या = नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल। 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = 2ab2c है। 

(ii) माना u(x) = 20x2 – 9x + 1 तथा v(x) = 5x2 – 6x + 1 है। 

इनको गुणनखण्ड रूप में दलखने पर। 

u(x) = 20x2 – 9x + 1 = 20x2 – 5 – 4x + 1 

= 5x(4x – 1) – 1(4 – 1) = (4 – 1)(5x – 1) …..(1) 

तथा v(x) = 5x2 – 6x + 1 = 5x2 – 5x – x + 1 

= 5x(x – 1) – 1(x – 1) = (x – 1)(5x – 1) …..(2) 

समीकरण (1) एर्ों (2) से स्पष्ट है दक महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक (5x – 1) है। 

अतः अभीष्ट महत्तम समापर्तवक = (5x – 1) है। 



(iii) माना u(x) = (x + 1)2 (x + 2)2-(x + 3) तथा 

v(x) = (x + 1)3(x – 2)(x + 3)2 

अतः महत्तम घात का सर्वदनष्ठ भाजक = (x + 1)2(x + 3)2 

= नू्यनतम घात के सर्वदनष्ठ गुणनखण्डोों का गुणनफल 

अथावत् अभीष्ट महत्तम समापर्तवक (HCF) = (x + 1)2(x + 3)2 है। 

प्रश्न 11. एक निघात बहुपद ज्ञात कीनिए निसके शून्यक ों का य ग तथा गुणिफल क्रमशः 8 व 12 

है। ( माध्य, नशक्षा ब र्ण, मॉर्ल पेपर, 2017-18 ) 

हल: 

 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. निघात बहुपद x2 – 2x – 8 के शून्यक ज्ञात कीनिए और शून्यक एवों गुणाोंक ों के बीच के 

सम्बन्ध की सत्यता की िााँच कीनिए। 

हल:  

 



 

 

प्रश्न 2. निघात बहुपद 3x2 + 5x – 2 के शून्यक ज्ञात कीनिए तथा शून्यक ों एवों गुणाोंक ों के मध्य 

सम्बन्ध की िााँच कीनिए। 

हल: 

 

प्रश्न 3. बहुपद f(x) = 3x4 + 6x3 – 6x3 – 2x2 – 10x – 5 के सभी शून्यक ज्ञात कीनिए यनद इसके 

द  शून्यक ई और -ई हैं। 

हल: 

 



 

 

 

 

प्रश्न 4. यनद (x + 1) तथा (x – 2) बहुपद x3 + kx2 + hx + 6 के गुणिखण्ड ह ों त  h तथाk के माि 

ज्ञात कीनिए। 



हल: 

 

 

प्रश्न 5. बहुपद f(x) = 3x3 + ax2 + 4x + b का एक गुणिखण्ड (x +2) है। यनद इसमें (x – 3) का 

भाग नदया िाये त  शेषफल -5 बचता है। a तथा B के माि ज्ञात कीनिए। 



हल: 

 

 

प्रश्न 6. निम्न निघात समीकरण का गुणिखण्ड नवनध से मूल ज्ञात कीनिए 

 



हल: 

 

प्रश्न 7. निघात समीकरण 2x2 – 7x + 3 = 0 क  पूणण वगण बिािे की नवनध िारा हल कीनिए तथा 

श्रीधर आचायण निघाती सूत्र से मूल ों का सत्यापि कीनिए। 



हल: 

 

 



प्रश्न 8. निम्न निघात समीकरण ों के मूल ों की प्रकृनत ज्ञात कीनिए तथा मूल ों का अस्तित्व ह  त  उन्हें 

ज्ञात कीनिए| 

(i) 2x2 – 6x + 3 = 0 

(ii) 3x2 –  + 4 = 0 

(iii) x2 + x + 1 = 0 

हल: 

 



 

 

प्रश्न 9. 3 वषण पूवण रहमाि की आयु (वषों में ) का वु्यत्क्रम और अब से 5 वषण पश्चात् आयु के वु्यत्क्रम 

का य ग 3 है। उसकी वतणमाि आयु ज्ञात कीनिए। 



हल: 

 

 



प्रश्न 10. एक म टर ब ट निसकी स्तथथर िल में चाल 18 नकमी/घण्टा है। उस ब ट िे 12 नकमी धारा 

के प्रनतकूल िािे में, वही दूरी धारा के अिुकूल िािे की अपेक्षा  घण्टा अनधक लेती है। धारा की 

चाल ज्ञात कीनिए। 

हल: 

 

 

 



प्रश्न 11. एक आयताकार खेत का नवकणण उसकी छ टी भुिा से 60 मीटर अनधक लम्बा है। यनद 

बडी भुिा छ टी भुिा से 30 मीटर अनधक ह , त  खेत की भुिाएाँ  ज्ञात कीनिए। 

हल: माना दक आयताकार खेत की छोटी भुजा = AD = x m 

 

 



 

 

प्रश्न 12. 17 मीटर व्यास वाले एक वृत्ताकार पाकण  की पररसीमा के एक नबन्दु पर एक खम्भा इस 

प्रकार ग डिा है नक इस पाकण  के एक व्यास के द ि ों अन्त नबन्दुओों पर बिे फाटक ों A और B से 

खमे्भ की दूररय ों का अन्तर 7 मीटर ह । क्या ऐसा करिा सम्भव है ? यनद है त  द ि ों फाटक ों से 

नकतिी दूररय ों पर खम्भा गाडिा है? 

हल: माना खमे्भ की अभीष्ट स्थथदत P है। माना खमे्भ की फाटक B से िूरी x मीटर है अथावत् BP = x मीटर 

है। अब खमे्भ की िोनोों फाटकोों की िूररयोों को अन्तर = AP – BP (या BP – AP) = 7 मीटर है। इसदलये, 

AP = 7 + BP = (7 + x) मीटर होगा। 

 



 

 


